
Ηλεκτρονικοι Υπολογιστες Ι
Θέµατα Εξετάσεων Ιανουαρίου 2016 (Β΄)

1. Το αρχείο στη διεύθυνση http://tinyurl.com/q8cuydn περιέχει
4996 ϑετικούς ακέραιους αριθµούς που επαναλαµβάνονται. Αποθηκεύ-
στε το στην περιοχή σας. Αντιγράψτε στο αρχείο ‘‘single.dat’’ τους αριθ-
µούς που εµφανίζονται στο αρχικό αρχείο, χωρίς τις επαναλήψεις τους.

Υπόδειξη: ∆ιαβάστε τα στοιχεία σε πίνακα. Τυπώστε κάθε στοιχείο του
πίνακα αφού ελέγξετε ότι δεν έχει εµφανιστεί πιο πριν.

2. Στη Μαθηµατική Φυσική χρησιµοποιείται η οικογένεια πολυωνύµων
Laguerre, Ln(x). Η τάξη n του πολυωνύµου είναι ακέραια, 0, 1, . . ..
Τα πρώτα πολυώνυµα Laguerre είναι

L0(x) = 1

L1(x) = −x+ 1

L2(x) =
1

2
x2 − 2x+ 1

... =
...

Για τα πολυώνυµα Laguerre ισχύουν οι εξής σχέσεις :

nLn(x) = (2n− 1− x)Ln−1(x)− (n− 1)Ln−2(x) , n ≥ 2 ,

L′n(x) =
n

x
(Ln(x)− Ln−1(x)) , n ≥ 1 ,

L′0(x) = 0 .

Χρησιµοποιώντας τις παραπάνω σχέσεις,

(αʹ) γράψτε υποπρόγραµµα που να υπολογίζει την τιµή ενός πολυω-
νύµου Laguerre. Αυτό ϑα δέχεται ως ορίσµατα έναν ακέραιο αριθ-
µό n, που ϑα αντιπροσωπεύει την τάξη του πολυωνύµου, και ένα
πραγµατικό x που ϑα είναι το σηµείο υπολογισµού. Θα επιστρέφει
την τιµή του Ln(x).

(ϐʹ) γράψτε υποπρόγραµµα που να υπολογίζει την πρώτη παράγωγο
του Ln(x) (για x 6= 0).

3. Η µαθηµατική συνάρτηση Γ(z) µπορεί να οριστεί από την έκφραση
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n
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.

Να δείξετε ότι
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http://tinyurl.com/q8cuydn


Υπόδειξη Ι: υπολογίστε τα δύο µέλη της εξίσωσης· ϑα πρέπει να δια-
ϕέρουν ελάχιστα.

Υπόδειξη ΙΙ: Στο γινόµενο δεν µπορούµε, ϕυσικά, να πάρουµε άπειρους
όρους. Να σταµατήσετε τον υπολογισµό του στον πρώτο όρο που δια-
ϕέρει από το 1 κατ΄ απόλυτη τιµή λιγότερο 10−12.

Να στείλετε τους κώδικες που ϑα γράψετε, ως συνηµµένους
σε email στο ety114@edu.materials.uoc.gr.

∆ιάρκεια: 2 ώρες Καλή επιτυχία !
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